

# 浅谈计算机安全问题

□文 / 戴 虎(深圳雅昌制版厂厂长)

所谓计算机安全是指计算机软硬件、数据都应受到相应的保护,使计算机避免遭到非法及不良企图的用户破坏。随着网络技术的发展及Internet的普及,人们可以利用计算机在网络上自由地进行信息交流。而对各种限制交流的信息大大增加了计算机爱好者的的好奇心,在这种好奇心的驱使下,对网络进行破坏性进攻的能力也得以提高,计算机的安全保护变得不那么简单了。

1996年初,美国国防部宣布其计算机系统在一前遭到25万次进攻,更令人不安的是大多数进攻未被觉察。这些进攻给国家安全带来的影响程度还未确定,但多数已发现的进攻是针对计算机系统所存放的敏感及机密信息。其中有2/3的进攻被认为是成功的,入侵者盗窃、修改或破坏了系统上的信息。正是由于这些犯罪的存在,美国联邦调查局的计算机犯罪小组建议采用防火墙作为防止计算机网络犯罪的措施。计算机安全问题逐步得到了重视。

在现代商业社会,利用各种手段通过计算机窃取商业机密,破坏计算机系统以达到各种不法目的事件时有发生。为保护计算机信息的安全,除了对安全问题加以重视外还需对计算机安全防护有一定了解。下面,主要向大家介绍有关安全策略,安全等级,及Internet防火墙的基本知识:

## 一、安全策略

在计算机界,开发网络站点安全策略时,可以采用两种主要的观点,这两个主要的立场形成了所有其它与安全有关的策略的基础,并控制着实现安全策略的过程。观点之一“没有明确允许的就是禁止的”这是研究安全问题的第一个态度,这意味着必须提供一个明确的并记录在案的服务集合,而所有其它的都在禁止之列。例如,决定允许提供匿名FTP的传输服务,但是拒绝telnet服务,就应当声明(以文字形式)支持FTP,拒绝telnet。观点之二“没有明确禁止的就是允许的”,这意味着除非明确指出一种服务不可用,则所有的服务均可用。例如若未明确说明禁止对一台指定主机进行telnet服务的话,那么就必须允许之。

## 二、安全级别

根据美国国防部开发的计算机安全标准——可信计算机标准评估准则(俗称桔黄皮书)的规定,一些级别被用于保护硬件、软件和存储的信息免受攻击,这些级别均描述了不同类型的物理安全,用户身份验证,操作系统软件的可信任性等。这些标准也限制了什么类型的系统可以互相连接。桔黄皮书自1985年成为安全标准以来,一直没有改变过,它多年来一直是评估多用户主机和小型操作系统的主要准则。其它子系统如数据库与网络也一直是通过该准则的解释来进行评估的。该准则将安全等级分为A、B、C、D四个等级,其中B、C包括了B1、B2、B3、C1、C2几个子级别,安全级别中最高级别为A级,它包含了一个严格的设计,控制和验证过程。D级为可用的最低级别。该标准说明整个系统都是不可信任的。对于硬件来说,没有任何保护可用;操作系统容易受到损害;对于用户和他们存储在计算机上信息的访问权限没有身份验证,该安全级别较为典型的操作系统包括我们常用的MS-DOS, Windows, Mac-System等。

## 三、Internet防火墙

从前,在公寓的建筑物之间建有砖墙,以便火灾发生时,大火不至于蔓延。这些墙便自然地称为防火墙,当局域网连接至Internet时,就意味着允许了局域网用户与外部网络的接触联系。但是同时也允许了外部网络的用户与局域网的接触与交互,随着Internet的发展,网络安全成了我国计算机业界热门话题,网络管理是担心“黑客”(Backer也叫计算机迷)的攻击;一般用户害怕邮件被窃取;商业,企业界担心数据系统被人破坏;行政部门则关心如何将“黄货”拒之门外。从简单意义上说,防火墙是数据通信通过其进行流动的过滤器。如果入侵者试图非授权访问,防火墙可以进行阻击,不允许他们进入系统。通常被保护的网路,属于内部局域网,所防止的网络为不可信的外部网,同时也是入侵者的发源地。可以这样理解:防火墙是用于实施网络安全策略的一个工具,有许多情况下,需要身份验证,安全和保密增强技术来加强网络安全。